

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España

Del Sabado

Madrid, Julio 12.

LA CRISANTEMO

Ha llegado a San Sebastián la Embajada extraordinaria del Japon...

TORMENTA

En los momentos en que telegrafos iniciase en esta capital una tormenta de calor sofocante.

FONDOS PUBLICOS

Libras... Francos... 36 65

De hoy.

Madrid, Julio 14

UN CICLON

La tormenta a que me referi en telegrama anterior se convirtió en un ciclón.

La violencia del viento ha paralizado el tránsito de algunos vehículos que han sido levantados del suelo...

La fuerza del temporal arrancó gran número de árboles en los bosques destruyendo otros muchos en las calles y paseos.

Han sufrido graves daños las fincas rústicas y urbanas y las vías de comunicación.

Han ocurrido algunas desgracias personales y continúa el calor sofocante.

LA QUESTION RELIGIOSA.

Un telegrama de San Sebastián dice que el Ministro de Estado, señor Duque de Almodovar del Rio...

Si esto se realiza, como parece indudable, el Gobierno presentará enseguida a las Cortes el correspondiente proyecto de Ley.

LA NOTA DEL DIA

El Herald de Nueva York, correspondiente al 6 del actual, publica una carta que desde la Habana le dirige Un Yankee...

Y añade el Yankee, corresponsal del Herald, que un miembro del Gabinete cubano ha declarado recientemente en conversación privada...

Lo que no dice el Yankee, ni tampoco el Herald, es lo que a su juicio tendrán que hacer los Estados Unidos, caso de que se confirmen los tristes augurios del primero.

¿Concederían la reciprocidad? ¿Volvería la Intervención?

Reconocida por ellos su culpabilidad y la inocencia del pueblo y del gobierno cubano, algo tendrían que hacer; pero por si acaso, lo mejor sería que aquí se arreglasen las cosas...

El préstamo a los cultivadores de caña

He aquí las Bases presentadas por el Secretario de Agricultura, Industria y Comercio...

1. Se crea en cada Término Municipal, una Junta de tres propietarios de fincas rústicas del término...

2. Los miembros de la Junta en cada Término Municipal, serán nombrados por el Secretario de Agricultura, Industria y Comercio.

3. Todo propietario, arrendatario ó colono que en cada Término Municipal haya molido caña de su cosecha en la zafra de 1901 a 1902...

ó a cualquiera de sus miembros, bajo recibo, expresando el número de arrobas de caña que haya molido en la zafra mencionada...

4. En la propia solicitud pedirá el arrendatario ó colono mencionado el auxilio que necesite del Gobierno...

5. Recibida por la Junta esa solicitud, la elevará en el término máximo de cinco días a la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio...

6. El Secretario de Agricultura, Industria y Comercio, resolverá dentro del término de ocho días, acordando el auxilio pedido a una parte menor del mismo ó negándolo en absoluto...

Término para que éste cite ante el mismo al solicitante, a fin de que ratifique su petición; y ratificada que sea, le proveerá de un libramiento a cargo del Alcalde correspondiente...

7. El préstamo que el Secretario de Agricultura, Industria y Comercio acordare, se facilitará en la siguiente forma: el 40 p. 100 durante el mes de Septiembre...

8. Para que pueda acordarse por el Secretario de Agricultura, Industria y Comercio, el pago de la segunda y tercera porción del préstamo...

9. En la Secretaría del Ayuntamiento se conservarán los ejemplares de las solicitudes que hayan presentado los interesados...

10. El auxilio que el Gobierno presta en la forma que se deja mencionada, se equipará en su naturaleza a las contribuciones...

11. Todo propietario de ingenio que molía la caña que se halla afectada al pago del auxilio...

12. Toda venta de caña para otro cultivo se haya utilizado préstamo del Gobierno deberá participarse a la Secretaría de Agricultura...

13. Todo solicitante ó hacendado que en las manifestaciones que escriba ó certificaciones que otorgue...

14. La falta de reintegro en oportunidad del auxilio recibido y sus intereses darán lugar al procedimiento de apremio...

15. Los reintegros deberán hacerse en la Administración de las Zonas respectivas y el Administrador dará cuenta inmediata de ellos al Alcalde Municipal...

LOS MILAGROS DE LA INTERVENCION.

Recomendamos a la atención de nuestros lectores, el siguiente Balance, sacado de la Estadística Oficial de la Secretaría de la Guerra de Washington...

última edición, correspondiente al mes de la fecha, y en el cual se demuestra con números fehacientes...

Table with columns for 'BALANCE', 'RECAUDACION DE APUYAKAS', and various export/import figures.

Si agregamos a la anterior cifra, cinco a seis millones más, en que las importaciones han excedido a las exportaciones...

CUBA Y AMÉRICA REVISTA ILUSTRADA.

El domingo 20 del corriente comenzará la publicación en la Edición Semanal de la novela "Proceso Clementina"...

CUBA Y AMÉRICA por su lujo, abundancia de lectura amena é ilustración, riqueza de ilustraciones é impresión...

Se publica todos los domingos: Una EDICION MENSUAL, voluminosa el primer domingo de cada mes, y otra SEMANAL, los demás domingos.

Administración, Galiano 79, Habana.

Annuncios médicos. Dá un anuncio gratis en la REVISTA mensual al suscriptor que lo d. s. e.

PELETERIA

LA BOMBA

se trasladó a la

Manzana de Gómez,

FRENTE AL TEATRO ALBISU

LACTO-MARROW.

La mas eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo...

PREGUNTE A SU MEDICO. En todas las Farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA.

LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

Lunes 14 de julio de 1902.

FUNCION POR TANDAS. A las 8 y 10 La Buena Sombra A las 9 y 10 La Noche de San Juan A las 10 y 10 La Verbena de la Paloma

EL MONT PELEE

Acabó con la Martinica, y la Zapatería

"EL MODELO"

SAN RAFAEL I

Acaba con los exagerados precios del calzado hecho en el país

LEAN Y VERAN SI ES VERDAD LO DICHO: CALZADO HECHO EN LA CASA

Zapatos de becerro negro y de color a \$ 5-31

Calzado hecho en EL MODELO HECHO A GUSTO DEL MARCHANTE

Zapatos de becerro negro y de color a \$ 5-31

Fillense en estos precios, en la excelente calidad de los materiales en la esmerada confección...

NOTA.—Con objeto de hacer lugar al calzado que por evolución moderna está haciendo EL MODELO...

AU PETIT PARIS

SEDEBIA Y CASA DE MODAS

Se ha puesto a la venta un variado surtido de CORSETS RECTOS últimos MODELOS, precios desde \$3 a \$5 30.

Blusas de algodón, ya billa y seda.

Se han recibido los nuevos MODELOS DE SOMBREROS PARA EL VERANO.

Realizamos cintas de Moaré de para seda a la mitad del precio.

NUMEROS 5, 9, 12, 22

Precios 15, 25, 30, 40 centavos plata

Flores, plumas, encajes, tiras bordadas, aplicaciones

Trenza de paja la pieza a 12 metros \$0.65.

Obispo 101 Teléfono 686

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho...

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho...

Su único importador ENRIQUE HELBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C^a, SAN IGNACIO 64.

En viernes 18, KIKIRIKI y LA BANDA DE TROMPETAS, por el Sr. Piquier

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

Advertisement for LA GRANADA shoes, featuring images of shoes and text describing the brand and quality.

Advertisement for Baños de mar CAMPOS ELISEOS, located at the beach.

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

riócido en una de sus recientes ediciones:

La situación económica de Cuba, dijo el referido abogado, es peor hoy de lo que ha estado en ninguna época, desde que empezó la insurrección de 1895 y me apresuro a declarar que no tiene de ello culpa, ni el pueblo ni el gobierno de la nueva República, sino el gobierno interventor; al hacerse cargo el general Wood del gobierno de la Isla, salió en el Tesoro cerca de dos millones de pesos, sin ninguna obligación pendiente, y ha entregado al Presidente Estrada Palma una caja que contenía \$ 300 000 pesos y más de un millón de cuentas por pagar.

El promedio de los gastos del gobierno interventor ha sido de 18 millones de pesos anuales, y como el de los productos de las Aduanas fué solamente de 15 millones, resulta que ha estado gastando tres millones más de lo que se resandaba cada año.

No se puede extrañar que el gobierno cubano no pueda cubrir hoy sus atenciones corrientes, y que esté abocado a la bancarrota; no hay que pensar en empréstitos, porque no tiene el gobierno garantías que ofrecer, pues la ley Platt no le permite afectar ninguna de sus rentas para levantar fondos. Los Estados Unidos, México y la mayor parte de las repúblicas suramericanas tienen más recursos que Cuba para salir de sus apuros, pues además de las Aduanas, cuentan con la renta del timbre, los impuestos de consumos y otras contribuciones indirectas de que Cuba carece totalmente, teniendo que depender exclusivamente de sus Aduanas, que hasta aquí le han proporcionado el 90 p. de sus ingresos, pero falta saber si la reanudación de estas se mantendrá en el promedio de los 15 millones que tenía bajo el gobierno de la intervención.

Además, la situación precaria por que pasa la Isla en los actuales momentos, no solo no permite que se le impongan nuevos tributos, sino que impide el aumento de los existentes, pues la mitad de su futura zafra queda sin vender y el trabajo se ha paralizado en toda la extensión de la Isla, por falta de recursos con que pagar a los trabajadores.

TRIBUNA LIBRE

Masuriges, Julio 12 de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana

Muy señor mío: A nadie pueden haber gustado más que a mí, las bien escritas y mejor pensadas cartas que, desde Oalmite, le dirige el señor José Pérez, y por lo mismo, me es muy sensible tener que rectificar un pequeño error en el cual incurrió al decir que si se aprueba el tratado en la conferencia de Bruselas, las primas directas quedarán suprimidas; pero se autoriza a las partes contratantes a imponer un derecho de importación de 12 francos por 100 kilos. El Kartzel hará que el consumidor alemán pague esos 12 francos, que equivalen a 29 centavos por arroba.

La cuestión de la supresión de los derechos de Bruselas y aquella cuya solución presentó los mayores dificultades, pues el bien de los delegados alemanes se mostraron desde el principio bastante propensos a la abolición de las primas directas, hicieron hasta el último momento conservar las primas directas, que se mantuvieron en su terreno con la misma firmeza que Wellington en Waterloo, no tuvieron más remedio que ceder y acceder a la total supresión de los derechos, condición que los ingleses habían exigido de la manera más perentoria.

Al ocuparse el Journal des Fabricants de Suiza, de París, en un artículo del 25 del pasado mes de Junio, de la aprobación del Convenio de Bruselas, por el Reichstag alemán, dice lo siguiente: "Los grandes esfuerzos del partido agrario han sido impotentes para impedir que el Reichstag ratificara el Convenio de Bruselas, el cual está aprobado por una inmensa mayoría, la que infirió con su voto un rudo golpe a los promovedores y defensores del sistema de competencias basado sobre los derechos."

Según la nueva ley azucarera alemana, a partir del 1º de Septiembre de 1903, el impuesto de consumo quedará reducido, de 20 a 14 marcos los 100 kilogramos y los derechos de importación de 20, a 4 80 y 4 40 marcos los 100 kilogramos de azúcar refinado y crudo respectivamente, resultando que en vez de los 12 francos que dice el señor Pérez, el derecho de importación será solamente de 6 a 5 1/2 francos, ó sea un franco más de lo que pretendía Inglaterra, que no quería que el referido derecho sobre el azúcar refinado no excediera de 5 francos, margen que considera bastante ancho para permitir que la industria remolachera de Europa pueda defenderse."

Con gracias anticipadas, por si tiene a bien publicar esta carta, aprovecho esta oportunidad para presentarle, señor Director, el homenaje de mi más distinguida consideración,

JUAN FERNANDEZ. Revista Mercantil. Julio 12 de 1902.

AZÚCARES.—Una nueva baja anunciada esta semana de Londres, no parece haber afectado el mercado de Nueva York, en el cual hace ya bastante tiempo que las cotizaciones no guardan relación con las de Europa, rigiendo los precios debajo de los de la remolacha. Cabe esperar una reacción que no sea de presentarse, de pagar almacenes é intereses y en presencia de una pérdida cada día mayor por la baja de las cotizaciones, estos tenedores se han determinado a fin de aceptar los precios vigentes y cambiaron de mano esta semana unos 73,959 sacos, en la siguiente forma: 3235 sacos, conf. pol. 95/96, de 2.63 a 2.70 rs. ar., en a Habana. 10 000 sacos, id. id. pol. 93/95, de 2.4 a 2.69 rs. ar., en Matanzas. 50 000 sacos, conf. pol. 92/95 de 2.28 a 2.64 rs. ar., en Cárdenas. 8 500 sacos, conf. pol. 95, a 2.62 rs. ar., en Sagua. 2 245 sacos, conf. pol. 95, a 2.45 rs. ar., en Caibarién. En vista de los precios pagados por las últimas partidas que se realizaron, cotizaciones al cerrar, de 2.9, 1.8 a 2.1, 1.8 rs. artobas

por centrifugas, base 95/96 de polarización y de 1 1/4 a 1 1/2 rs. ar., por azúcar de miel, base 88/90 idem.

Según la Revista de Almacenes, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 96, en los dos meses anteriores, fué como sigue: Mayo..... 3.154 rs. ar. Junio..... 2.984 rs. ar.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1º de Enero, ha sido como sigue:

Table with columns: SACOS, 1902, 1901, 1900. Rows: Existencia en 1º de Enero, Recibos hasta el 12 de Julio, Total, Salidas hasta el 12 de Julio, Existencias Az. crudo, Sacos, Refinado, Barriles.

Ha seguido lloviendo tan copiosamente, y en particular en la parte central de la Isla, que se anuncia haberse perdido totalmente algunos campos de caña tierna en terrenos bajos de Santa Clara, a causa del exceso de humedad; también ha causado algún daño a la caña y los plantanos una manga que se formó en la provincia de Matanzas y se corrió hacia la de Santa Clara, en donde promovió una fuerte granizada. En general los campos de caña tienen un aspecto bastante satisfactorio, debido al buen tiempo, pero a pesar de esta favorable circunstancia como no se cultivan ni se limpian los campos y son muy reducidos por la falta de recursos, las nuevas siembras que se han hecho, es probable que la zafra verdadera sea bastante más corta que la que acaba de terminar, la cual según el último estado del Sr. Gamá, arroja el siguiente resultado: Recobos en todos los puertos de embarque de la Isla, hasta el 30 de Junio, 773,053 toneladas; existencias en los mismos, 443,694 idem, contra 587,604 y 125,357 toneladas, respectivamente, en igual fecha del año pasado.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones recientes a que referirnos, repetimos nominalmente nuestras anteriores cotizaciones de \$3.38 por boqueo miel de primera y \$3.12 por id. de segunda, entregado en la finca. RAMA.—Cama completa en este mercado por falta de existencias de rama vieja de clases apetecibles y no estar todavía en condiciones de poderse trabajar las partidas de la nueva cosecha recibidas hasta la fecha. En tabaco de Remedios, dicen haberse hecho algunas ventas a precios bajos, por comprender solamente clases inferiores. Torcido y Cigarros.—Se mantiene escaso el movimiento en las principales fábricas, contribuyendo también a esta calma, la escasez de buenos materiales.

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación, de \$12 a \$14 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el tonel, y de \$9 a \$10 idem, si de 20 grados, sin envase, para el consumo local. ALCOHOL.—Los precios de este espíritu rigen más firmes, de \$36 a \$38 la pipa de 173 galones, marcas de primera, y de \$34 a \$35 id. sin envase, por las de segunda. CERA.—La blanca continúa escasa y sostenida a sus anteriores precios de \$25 a \$29 qtl. Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$25 a \$27 quintal. MIEL DE ABEJAS.—Con moderadas entradas del campo y buena demanda, sigue sostenido el precio de 35 cts. galón, para la exportación.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES.—ACCIONES Y VALORES: Moderadas operaciones se han llevado a efecto esta semana en la Bolsa, acusando una pequeña alza los precios pagados en las últimas ventas efectuadas de acciones del Gas y baja las del Banco Español. El mercado cierra quieto é irregular respecto a las cotizaciones.

CAMBIO: No obstante haber sido solamente moderada la solicitud que ha resultado esta semana, los tipos han rigido al alza, debido a la escasez de papel ofrecido a la venta, particularmente sobre los Estados Unidos, cuyas cotizaciones han provocado el alza en las demás divisas.

MOVIMIENTO DE METÁLICO: El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Importado anteriormente, En la semana, TOTAL hasta el 12 de Julio, Idm. igual fecha en 1901, Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL al 12 de Julio, Idm. igual fecha en 1901.

NOTABLE CONFERENCIA

Como habíamos anunciado oportunamente, a las tres de la tarde del día de ayer y ante numeroso público ha dado una conferencia en el Centro Gallego, sobre los medios de combatir la tuberculosis, el Dr. Guiteras.

Más que conferencia ha sido una conversación familiar, puesto que el distinguido médico descendió a vulgarizar sus lenguajes para que todos se convencieran de la verdad expuesta en la doctrina que explicaba.

Consideró al microbio de la tuberculosis como a una planta que nace, crece, se desarrolla, fructifica y muere, asegurando que aquel bacilo tiene enemigos terribles dentro de la misma economía animal.

El microbio afecta la forma de pequeño bastoncillo rojo, conattirnyendo la "gelatina y el caldo" originarios de la tuberculosis.

Afirma que la idea de ese organismo vivo que crece en el cuerpo del hombre no es de ahora, sino de los tiempos de Vilmeia que se adelantó muchos años a Pasteur. Aquel ha demostrado en la inoculación verificada en conejos, que existen microbios capaces de producir la tuberculosis sin que sea tomado el virus de la enfermedad efectiva. Aunque el verdadero bacilo ha sido descuberto por Koch en su destrucción es muy difícil por confundirse con las células que tienen la misma coloración.

Los esputos y los tejidos son los que marcan la diferencia microbiana entre un hombre y un animal. La sustancia se elimina con las generaciones por selección y se perpetúa en el animal inoculado como originario. Por medio del aire es transmisible del individuo enfermo al individuo sano, aunque desde la existencia de la vida del microbio existen infinidad de circunstancias que conspiran contra ellas. Cuando el esputo del enfermo se convierte en polvo, el peligro del contagio es inminente. Secc el esputo es indispensable la destrucción del bacilo, siendo también el aire libre uno de los elementos que con mayor eficacia contribuyen a la destrucción del microbio. Las células del cuerpo llamadas epiteliales forman un baluarte contra la tuberculosis, pudiendo asegurar que, semilla de bacilo, la tuberculosis sólo puede proceder de la tuberculosis y que se inocula en el cuerpo lo mismo que el virus más infeccioso en cualquier individuo. En la inoculación la tuberculosis es convencional; en esencia la forman los esputos. Dice que la tisis no se hereda, que lo que se hereda es la miseria que constituye una tuberculosis crónica y que existen causas suficientes que demuestran mayor mortalidad en las ciudades que en el campo, por contribuir la pureza del aire a la destrucción del bacilo.

Ha sido muy celebrada la conferencia del Dr. Guiteras.

Acabo de llegar de Camajuarí, donde el Juez señor Avellanar, continúa trabajando activamente en el descubrimiento del crimen realizado en la persona de la turca Elena Jac. Parece que a las diez y media de la noche del 6, en ocasión de salir Elena al patio de su casa con una palangana fué sorprendida por Eduardo García Denis (a) El Isleño, Salvador Cabrera (a) Champlón, Francisco Mabruque y Julián Rodríguez, quienes tapando a la boca con un pañuelo de Champlón y con una tohalla, le exigieron tres paquetes de dinero. Al suplicar Elena que la dejasen entrar en su habitación para entregárselos, fué agredida recibiendo una herida en un hombro y otra en el pecho. El día diez fueron declarados procesados los cuatro individuos acusados como autores. La opinión pública muéstrase satisfecha de la actividad y competencia demostradas esta vez, como en otros muchos casos graves, por el juzgado de Remedios.

ASUNTOS VARIOS.

DE REMEDIOS.—(Por telegrama) Al Diario de la Marina. Habana. Remedios Julio 13.

Acabo de llegar de Camajuarí, donde el Juez señor Avellanar, continúa trabajando activamente en el descubrimiento del crimen realizado en la persona de la turca Elena Jac. Parece que a las diez y media de la noche del 6, en ocasión de salir Elena al patio de su casa con una palangana fué sorprendida por Eduardo García Denis (a) El Isleño, Salvador Cabrera (a) Champlón, Francisco Mabruque y Julián Rodríguez, quienes tapando a la boca con un pañuelo de Champlón y con una tohalla, le exigieron tres paquetes de dinero. Al suplicar Elena que la dejasen entrar en su habitación para entregárselos, fué agredida recibiendo una herida en un hombro y otra en el pecho. El día diez fueron declarados procesados los cuatro individuos acusados como autores. La opinión pública muéstrase satisfecha de la actividad y competencia demostradas esta vez, como en otros muchos casos graves, por el juzgado de Remedios.

Apagan de llegar los procesados con el juzgado y el alcalde de Camajuarí.

EL CORRESPONSAL.—Las AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE. Para lo sucesivo, el señor Presidente de la República ha señalado las siguientes: Senadores y representantes, los jueves de una a dos de la tarde, sin perjuicio de que, como a las demás autoridades, se les recibirá cuando sea necesario por asuntos oficiales.

Andonías particulares (ciudades), los lunes y sábados, de nueve a diez y media de la mañana.

Andonías públicas, los lunes y sábados de diez y media a doce de la mañana.

El Sr. Estrada Palma despachará con el Secretario de la Presidencia los martes, miércoles, jueves y viernes, de nueve a once de la mañana, y los martes, jueves y sábados de tres a cinco de la tarde.

RENUNCIA.—El señor don Anselmo Albaerme ha renunciado el cargo de Registrador Mercantil de la Habana.

TELEGRAMA.—Rancho Veloz, Julio 12. Presidente de la República. Habana.

Pueblo impaciente por demora en resolver proyecto auxilio al agricultor de caña. Situación difícil. Campos de caña perdiéndose por falta de limpieza. Faenas agrícolas paralizadas. Ojentes de braceros me piden auxilios por falta de trabajo y recursos para vivir. Auxilios inmediatos al agricultor cañero para atender limpieza salivar situación. Urge pronto remedio. Alfredo Teisson, Alcalde.

EL DOCTOR GOMEZ VALDES.—Persona que nos mereces enteros crédito, nos ha informado de que en la sesión municipal de hoy se dará cuenta de la renuncia de médico de los Servicios Sanitarios, cargo para el que fué nombrado pocos días ha el Doctor don José Gómez Valdés.

DERRIBO DE LOS ARCOS.—La Alcaldía Municipal ha dictado hoy una orden concediendo un plazo de tres días para que todos los arcos que fueron erigidos para celebrar las fiestas de la República, sean derribados por sus propietarios, y si transcurrido dicho plazo aquéllos no hubiesen cumplido lo dispuesto, el Municipio procederá por su cuenta al derribo de los arcos, incautándose las maderas, las cuales vendrá al mejor postor con el fin de reintegrarse de los gastos consiguientes.

CARNICERIAS.—La Alcaldía Municipal ota a los industriales por el concepto de "Carnicerías" para al miércoles 15 a las ocho de la noche, a fin de proceder al nombramiento de inspectores y clasificadores. MÉDICO.—Ha sido nombrado médico Municipal de Güines el doctor Muñoz Roldán.

INAUGURACIÓN DE LA ESCUELA DE VERANO.

A las ocho de la mañana de hoy, se efectuó el acto de inauguración de la Escuela Normal de Verano de la Habana, establecida en el amplio edificio que en la cañada de Belascoáin posee la Escuela de Artes y Oficios.

Por delegación del Secretario de Instrucción Pública, que no pudo asistir, declaró abierta la Escuela el Superintendente general, Sr. Díaz, quien dirigió con este motivo breves y sentidas frases a los numerosos maestros allí congregados, diciéndoles que aquel centro de cultura era el primero que se establecía después de constituida la República y que los maestros que por cualquier causa justificada no pudieran asistir a la mencionada Escuela, debían pedir la correspondiente autorización al Director de Escuela o a la Junta de Educación, pues aquello no era una cárcel sino un lugar donde debían concurrir los maestros con el corazón puesto en la patria y la inteligencia en Dios.

A la inauguración de esta Escuela asistieron gran número de maestros é invitados.

ADJUDICACIÓN.—Se ha adjudicado en pública subasta al Sr. D. José López, la impresión de los modelos que necesita la Sección de Instrucción Primaria de la Secretaría de Instrucción Pública, de acuerdo con la vigente ley escolar.

La impresión de estos modelos, en igual número durante la Intervención, importó... \$ 4,570.00 De acuerdo con la subasta que acaba de celebrarse, este trabajo costará... \$ 2,846.81

Resultando una economía a favor del Estado, ascendente a... \$ 1,723.19

INGENIERO DE MINAS.—El Secretario de Instrucción Pública ha concedido autorización a don Isidoro Ignacio Polledo para ejercer la profesión de Ingeniero de Minas con la amplitud que determina la Orden Militar de 18 de Marzo de 1902.

HABEAS CORPUS.—La Sección 1ª de lo Criminal de esta Audiencia ha declarado sin lugar la solicitud de expedición del mandamiento de Habeas Corpus hecha por el licenciado Rogelio Bernal, a nombre de su defendido el ciudadano Francisco Amadeo Reyes, disponiendo el mismo tiempo que éste continúe en el Vivac a disposición del Secretario de Estado y Justicia.

EL EMPRESTITO MUNICIPAL.—Hasta las once y diez minutos de esta mañana, ha estado en sesión privada el Ayuntamiento de la Habana, con el fin de tratar acerca del Empréstito Municipal, sin que haya llegado a nada concreto.

EN PALACIO.—A la hora de entrar en prensa esta edición se encuentran reunidos en Palacio varios Senadores y Representantes, tratando con el Presidente de la República sobre los proyectos de auxilio al agricultor, fomento de la riqueza pecuaria, y el empréstito de los 4 millones.

SUBASTA.—Hoy, a las dos de la tarde, se verificó en la Secretaría de Gobernación la subasta simultánea del servicio de alumbrado público eléctrico de la villa de Guanabacoa.

LESIONADO POR UN TRANVIA.—A las ocho de la mañana de hoy, en los momentos de pasar los carreteros del tranvía eléctrico en la calle de la Marina esquina a Infanta, don Santiago A. Dominguez, fué alcanzado por el carro número 81 que del Vedado se dirigía a San Juan de Dios, lesionándose gravemente.

El capitán de la séptima estación se hizo cargo de la ocurrencia.

EL FRONTÓN DE NUEVA YORK.—En las primeras horas de esta mañana han estado conferenciando con el director del Banco señor Galbis, el representante y arquitecto del Frontón de Nueva York, cuyos señores han venido a esta ciudad con el fin de cambiar impresiones con el comité directivo del referido Frontón, que reside en esta capital.

EL ALCALDE EN REGLA.—En la noche del sábado se reunieron en la Plaza de Recreo de Regla, más de doscientos vecinos, protestando del hecho de haber sido eliminado por el Ayuntamiento de la plantilla del personal sanitario, el médico municipal doctor Guillermo Ochoa y Fantiga, que hacia la friolera de veinte años que venía desempeñando dicho cargo en aquel pueblo, con celo, inteligencia y honradez.

En sustitución del señor Ochoa, ha sido designado el doctor Heriberto Vidal y Mesa, que fué nombrado recientemente con el carácter de auxiliar.

El Alcalde Municipal, doctor Ramón O'Farrill, al tener noticias de que reclamaban su presencia los protestantes de Regla, se trasladó a dicho pueblo y después de oír las quejas que aducían, les manifestó que la eliminación del doctor Ochoa había obedecido a un error y que el referido médico sería reinstalado en su cargo.

Los manifestantes dieron vivas al Alcalde y se disolvieron en medio del mayor orden.

CARNICERIAS.—La Alcaldía Municipal ota a los industriales por el concepto de "Carnicerías" para al miércoles 15 a las ocho de la noche, a fin de proceder al nombramiento de inspectores y clasificadores. MÉDICO.—Ha sido nombrado médico Municipal de Güines el doctor Muñoz Roldán.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DEL SABADO. Ocasos, Julio 12. TEBLOR DE TIERRA.

A la una de la madrugada de hoy se ha sentido en esta ciudad y varios otros puntos de la república, un violento temblor de tierra, que ha causado daños de escasa importancia.

RENUNCIA DE SALISBURY.—El día 11 del corriente presentó el conde de Salisbury su renuncia de jefe del gobierno, la que fué aceptada por el Rey, en atención a las fundadas razones en que estaba apoyada.

NUEVO JEFE DEL GABINETE.—El Rey Eduardo ha nombrado a Sir Arthur Balfour, primer Lord de la Tesorería, para sustituir al conde de Salisbury en la jefatura del gabinete.

Nueva York, Julio 14. VAPOR "SÉNECA". Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Séneca, de la línea Ward-Fort de Franco, Julio 14.

DELICIOSO PAIS! En la noche del sábado ha tenido el volcán de Montpelé otra espantosa erupción, que duró hasta el medio día del domingo y cubrió de piedras y cenizas las poblaciones de Morne Rouge, Ajoupa-Bonillon y Maonisa, las cuales estuvieron desoladas durante varias horas, por haber huido todos sus moradores, a cuya pronta determinación se debe que no haya habido desgracia personal alguna que lamentar.

Pekín, Julio 14. NUEVOS EMBAJADORES.—El gobierno imperial de China se está ocupando en reorganizar su servicio diplomático; ha nombrado ya para ocupar el puesto de Embajador en Washington, al príncipe Lian Chen Fang, así como los diplomáticos que han de representarlo en Francia, Italia y Rusia.

San Petersburgo, Julio 14. LEGADA DEL REY DE ITALIA.—Ha llegado a esta ciudad el rey de Italia, a quien el Czar ha obsequiado con un gran banquete en Palcos.

IMPORTANTISIMA DECLARACION.—En los brindis de ambos soberanos, que fueron sumamente amistosos, declararon que se proponen discutir la cuestión del desarme general.

Londres, Julio 14. PROXIMO EMBARQUE.—Continuando inmejorable el estado del Rey Eduardo, anuncióse que en la tarde de mañana se trasladará a bordo de su yate, ignorándose todavía el rumbo que tomará éste.

Roma, Julio 14. EN VIA DE ARREGLO.—Admitese, generalmente, que la cuestión de las comunidades religiosas filipinas podría arreglarse pronta y satisfactoriamente si el Gobierno de los Estados Unidos quisiera aceptar una propuesta verbal del Vaticano, relativa a la granal retirada de los frailes del archipiélago.

Montevideo, Julio 14. CONSPIRACION DESCUBIERTA.—El Presidente Ouesta pretendo haber descuberto una conspiración fraguada con objeto de asesinarle, y ha desterrado a dos senadores y hecho prender a varios oficiales del ejército, por estar complicados en el complot.

PROTESTA.—Con este motivo, el Senado ha formulado una enérgica protesta contra los actos realizados por el Presidente Ouesta, al que acusa de aspirar a la dictadura.

San Francisco, Julio 14. EL MOHICAN.—Séase que el buque escuela Mohican, por cuya suerte se temía, ha sido desviado de su rumbo por un fuerte temporal y que ha llegado a las costas de Alaska, sin haber tenido la más leve avería.

Bluefields, Nicaragua, Julio 14. NOTICIA DESMENTIDA.—No es cierto que los revolucionarios se hayan apoderado de esta ciudad.

Londres Julio 14. MOTIVO DE LA RENUNCIA DE SALISBURY.—Según aseguran personas bien informadas, la renuncia que ha presentado el conde de Salisbury de la jefatura del gobierno inglés, obedece simplemente al cansancio y necesidad de descanso que tiene un hombre de edad avanzada, cuya larga existencia ha sido extraordinariamente activa y cuyos aficiones a los estudios científicos, le predisponen a una vida tranquila, a cuyo arhol contribuye también poderosamente la falta de salud que se viene notando en él de algún tiempo a esta parte, a pesar de ser aun más vigoroso y activo que la mayor parte de los hombres de su edad.

OTRA RENUNCIA.—Lord Hicks Beach ha presentado su renuncia de Canciller del Exequer (Ministro de Hacienda).

Washington Julio 14. EL TENIENTE HANNA.—El gobierno ha nombrado al teniente Matthew Hanna agrgado militar a la Legación de los Estados Unidos en la Habana.

París, Julio 14. LAS OAMARAS.—Las cámaras francesas han suspendido sus sesiones, sin fijar día para su reanudación.

Veneza, Julio 14. HUNDIMIENTO.—Se ha hundido el campanario de la iglesia de San Marco el cual cayó sobre una galería, haciéndola añicos. Dicho campanario fué completamente separado de la base.

Se ha notado una hendidura en la pared de la Catedral y se teme un derrumbamiento.

Londres, Julio 14. RUMORES.—En los círculos políticos corre la versión de que Lord Balfour será elevado a la categoría de Par y que Mr. Chamberlain presidirá la Cámara de los Comunes, más por ahora continuará Lord Balfour al frente de ella.

NECROLOGIA.

Según cablegrama recibido en la mañana del sábado en Sagua, ha fallecido en Glasgow (Escocia) el señor don Juan S. Heredia, antiguo y muy estimado vecino de aquella villa, donde desamparó por espacio de muchos años el cargo de Consul de Inglaterra. Descanse en paz.

Un inmenso dolor embarga hoy el corazón de un nuestro amigo el Sr. D. Pascual Martínez, por la rápida desaparición de un joven hijo la señorita Ondina, en los momentos en que un povenir risueño le brindaba todo género de felicitaciones.

Tanto al amigo Martínez como a su desconocida esposa Concepción Cartaya, les enviamos nuestro más sentido pésame.

MOVIMIENTO MARITIMO.—VAPOR CORREO.—El vapor correo Manzanillo salió de New York el domingo a las nueve de la mañana, con dirección a este puerto.

EL DAPHNE.—El vapor noruego de este nombre fundó en puerto el domingo, procedente de Mollisa, con madera.

EL MARIA HERRERA.—El domingo fundó en puerto procedente de Puerto Rico y ceacas, el vapor cubano María Herrera, conduciendo carg. general y 63 pasajeros.

EL ORANGE.—Procedente de Tampico entró en puerto esta mañana el vapor noruego Orange, con ganado.

EL ROANOKE.—También con cargamento de ganado fundó en puerto esta mañana, procedente de Cayo Hueso, el vapor americano de este nombre.

EL ESPERANZA.—Con carga general y pasajeros entró en puerto hoy, el vapor americano Esperanza, procedente de New York.

EL MONTREY.—El vapor americano Monterey entró en puerto esta mañana procedente de Veracruz y ceacas, conduciendo carga general y pasajeros.

EL VOLUND.—El domingo salió para Mollisa el vapor noruego Volund.

GANADO.—De Cayo Hueso trajo el vapor americano Roanoke para los Sres Lykas, y hermano, 369 reses vacunas.

También el vapor americano Monterey importó de Veracruz, consignado a don Eduardo Guas, 184 novillos, 13 yeguas, 20 vacas, 10 terneros y 1 burro.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.—Plata española, de 77 a 77 1/2 V. Caledonia, de 75 a 76 1/2 V. Billeter, B. Español, de 54 a 54 1/2 V. Oro americano contra español, de 9 a 9 1/2 P. Oro americano contra plata española, de 40 a 40 1/2 P. Centenes, de 6.81 plata. En cantidades, de 6.83 plata. Luises, de 5.43 plata. En cantidades, de 5.44 plata. El peso americano en plata española, de 1.49 a 1.49 1/2 V. Habana, Julio 14 de 1902.

COMUNICADOS.

ENHORABUENA

Se la damos muy cordial a la Srta. Mercedes Badia y Méndez, por encontrarse ya completamente restablecida de la grave operación que sufrió en el mes de Mayo, y al celebrar a con este motivo, felicitamos al hábil cirujano Dr. Julio Ortiz. Cae por el éxito tan notable que ha alcanzado. Este reputado facultativo que desde un regreso de París se dió a conocer por sus notables operaciones de vientro y muy especialmente de apendicitis puede estar hoy muy satisfecho por haber salvado a la Srta. Badia, que contando sólo 16 años padecía de un enorme tumor que pesaba 20 libras y la ocupaba todo el vientro, sin que sufriese ni el más leve accidente, logró restablecer al Sr. Ortiz.

LA COMPETIDORA GADITANA

GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO. STA. CLARA 7. HABANA.

Advertisement for Emulsión Creosotada de Rabell. Text: Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 14 Lunes LA BASTILLA

Los franceses celebran este día su fiesta nacional, la fiesta de la libertad, el suceso que abrió la puerta al torrente largo tiempo contenido, y que al desbordarse, arrolló cuanto se le puso en frente: instituciones, clases, farsas que habían llegado a ser poderosas y que no pudieron detener la marcha de la revolución.

Sabido es que Carlos VII de Francia, con objeto de proteger la plaza de París de las sorpresas y agresiones de los ingleses, constantes enemigos de Francia, hizo construir en sus alrededores unas grandes torres que servían de abrigo a las fuerzas para repeler a los invasores. Algún tiempo después, Hugo Aubriot, prefecto de los mercados, unió a estas torres, que llevaban el nombre de bastillas, unos lienzos de murallas, que las convirtieron en castillo. Y poco a poco uno de los primeros que la ocuparon en calidad de preso fué el mismo Aubriot.

Por espacio de cinco siglos fué la Bastilla dura prisión a la que eran enviados los que incurran en el enojo de los reyes, de sus ministros y de los que gozaban el favor de unos y otros. Y ¡ay del que entraba en la Bastilla! que así siempre entraba en un sepulcra. Muchos libros se han escrito para hacer la historia de sus prisiones.

Cuando el pueblo francés de las tropas cometidas durante los reinados de Luis XIV y Luis XV, y agudado por el peor de los consejeros, el hombre, que presidió y siguió al invierno de 1788, el 14 de Julio de 1789, citó y tomó por asalto la izquierda torre, poniendo en libertad a los desgraciados que en ella guardaban prisión.

Y la República de 1870 declaró fiesta nacional el día conmemorativo de ese suceso.

REPORTAJE

Sobre Sport

Contestación al Sr. Gastelua

Innumerables son los cargos que me hace el señor Gastelua. Ha tenido un especial cuidado de que mis escritos marchasen siempre en corrección a la par de los de mi contricante.

Ya que el señor Gastelua no se fiso de memoria, recordará que él fué el primero que adoptó un estilo jocoso, con refranes, frases, hechas y determinados párrafos del Quijote. Al contestar yo en la misma forma, creía yo que le gustaban estas cosas; pero el señor Gastelua quiere decirme que su paciencia tiene sus límites como todas las cosas de este mundo.

En mis artículos, estampados en el DIARIO en gruesos y legibles caracteres, no hay nada que pueda molestar a dicho señor, ni oír, que de ser así, él consideraría en ello. Tampoco estoy convencido de que el irritado sea yo: que me lo ha conocido no habiendo protestado yo ante nada de cuanto ha escrito el señor Gastelua.

"En donde las dan las toman." Hubiera sido el sentimiento en mi permitirme ciertas libertades con el señor Gastelua, teniendo presente su edad; pero insistió en que no ha sido así, y que por el contrario fué iniciado por él.

Todavía en uno de sus últimos artículos me dijo que yo quería poner un picadero en ciertas condiciones. Yo le doy la enhorabuena por su perspicacia; pero sería objeto de otro artículo más detallado al señor Gastelua, la clase social y circunstancias que concurren en los profesores de equitación que enseñan por deber en los picaderos oficiales de los diferentes países, ó sea en los picaderos militares y la presidencia de los profesores civiles que lo hacen por lucro. Llamaba yo látas a los artículos escritos por los dos, pues presumía que llegaba a su fin la paciencia de los lectores, así como llegó a este extremo la del señor Gastelua. Y decía yo: "Si quiere el señor Gastelua que vayamos a California, consiento en ello, pero con la condición de que hemos de traer algunas látas de peras para los lectores, porque estarán cansados de las látas vacías."

Pero, ya le expliqué otra vez el señor Gastelua, que tuviera la bondad de leer bien ó de interpretar en su justo valor lo leído. Ahora se fijará en lo que quiero expresar al decir yo: "Si quiere que vayamos" y "hemos de traer."

Quería yo dar á entender que las primeras horas es sumamente pintoresco; al decirme perdidas en los bosques, posesiones magníficas dominadas por antiguos castillos ó modernas quintas con todos los adelantos del confort de nuestro tiempo, flanqueadas de torres, rejas, toldados de extensos parques y de praderas sin límites.

El tren se interna luego entre sepelras montañas, en una naturaleza bravía y accidentalmente que esmalta algunos que otros valles de ferocísimo aspecto y bastantes ríos de rápido curso.

Nuestros viajeros, sin embargo, no podían apreciar plenamente las bellezas que en sus propios pensamientos, no tenían ojos para ver ni oídos para escuchar.

Lord Norwood estaba algo preocupado, pues no le había caído en saco roto la mal denominada tristaza de su hijo, á la que amaba con idolatría; pero ni remotamente podía imaginar gravedad alguna en aquello. Supuso una de esas ligeras nebulas que á veces se interponen aun entre los matrimonios mejor avenidos.

El buen señor no había observado entre los jóvenes ninguno de esos signos que denuncian una sorda lucha doméstica, lucha que termina fatalmente con la extinción de todo orgullo y convierte el hogar en un infierno.

No; Clarita parecía presta de una transitoria melancolía que se adivina

ba á través de sus sonrisas. ¡Por qué! Las mujeres suelen dejarse dominar por sus nervios, y la menos histórica tiene momentos de desaliento, de duda, sin explicar el motivo, desahogado que, cual nube de verano, suele desaparecer con la misma rapidez con que llegó.

—¡Bueno!—dijo el anciano conde, encendiendo un habano.—La gente no puede estar siempre muerta de risa, y la persona más feliz y de mejor temperamento tiene sus ratos de tristezas. De esto á suponer que Clarita es desgraciada, dista un mundo. Con un marido como Armin es imposible que una mujer sea infeliz. De todas maneras, si á nuestro regreso continúa el disgusto, procuraré indagar la causa.

Y tomando esta determinación, lord Norwood encauzó sus pensamientos por otros rumbos más prácticos y se envolvió en una nube de aromático humo.

Las reflexiones de lord Ryeburn eran más complejas. Como su suegro, sus primeros pensamientos los dedicó á su mujer, preguntándose el por qué de su inesperado cambio en tan breve espacio de tiempo. ¡Qué significaba aquella frialdad, aquel casi desdén en una mujer siempre amante, buena é indulgente! ¿Habría sospechado algo? Pero no; aquello era imposible; por paciencia que sea una mujer, no soporta semejantes recelos sin declararlos di-

recta ó indirectamente. Y sin embargo, ¿por qué á no ser una cosa así, era perderse en un mar de confusiones el querer adivinar la causa de un cambio de expresión.

Recordó mentalmente todos los detalles de su comportamiento desde que Armin había ido á vivir con su madre, desde que ellos fueron á Ryeburn Hall, sin encontrar el menor acoso pecaminoso en su conducta, tanto en la suya como en la de la mujer amada. Ni un gesto, ni una palabra que pudiese ser interpretada malamente ó echada á mala parte. Muy al contrario. Cualquiera juraría que no habían sido simpáticos el uno al otro.

¿Habrían quizás extremado la nota? ¿Acaso aquella fríasada frialdad que ellos creían presente, había resultado exagerada y llamado la atención de Clarita? Una mirada, un súbito rubor ó palidez podían hacer entrar en recelos á una mujer que, como Clarita, poseía una viva imaginación y estaba casi convencida de que su marido no la quería como lord Whitton, por ejemplo, quería á su mujer.

A este recuerdo sonrió Armin. —¡Pobre Clarita! Tan digna de ser amada, tanta gratitud que la debía, y sin embargo no poder corresponderle como ella se merecía.

Pero ¿quién manda á su corazón? ¿Tenía él la culpa de que los acontecimientos se hubiesen encauzado de aquella manera?

—Mama, hijo mío, mama, que lo es pa ti—dijo con un acento que era una estrofa del sublime poema de familia, y volvió la vista á su marido, que se tendía en el verde colchón de los yerbales, echándose el sombrero sobre la cara y poniendo las manos sobre la nuca para que fieran la almohada de aquel lecho.

Venían de Levante en buses de trabajo. Mucho amaban ellos á los cerros colorados de su tierra donde estaba la nevada nido de sus amores y una de sus nenas, pero los cerros colorados que por arriba, no daban para los pobres, daban por abajo hierro para los ricos. Y aunque estaba lejos la campiña, había que ir á ella á ganar que comer. Porque la campiña como la mujer andaluza, rasgada y castiza, da para todos lo que tiene.

De esto en rato, ésta ó aquella erguían el cuerpo, se llevaban las manos á la cintura y la apretaban para que cesase el dolor que en la espalda sentían, y hachando la cabeza sacaban al cielo bostezando ó haciendo gruñidos con ojos y boca como consecuencia de un estirón de brazos.

Luego vuelto á la zalema, vuelta al trabajo. Detrás de la línea de los escardadores, el haza aparecía más delgada, más graciosa, más bonita. Delante de los escardadores el haza aparecía más valiente, más hermosa, más heurta.

Allí estaba el mangarrino y su mujer. Él pensaba en el jornal y en ganarlo bien ganado; ella pensaba en el mero, y en rostro se volvía á cada instante á un extremo de la linda, en cuya cuneta estaba el angelico sobre una cama de hojas que su madre le formó. El mero estaba malo; tenía mucho, tenía con una tos que daba espanto. Pero á la noche se pondría mejor, porque á la noche cobrarían el jornal, y comprarían jarabe para calmar la tos maldita.

Era una tarde de Pasosa. Una tarde nubosa de abril. El amo dió una vuelta á sus fincas y llegó al haza.

Llevaba consigo á su hijo, un muchacho rubio, que lucía un traje de fiesta y jugueteaba con un cordelillo blanco de lana como vellones de espuma salpicados de incuos azules. Y en el cuello llevaba el cordelillo una agallita que sonaba como al caer de gotas en una alberca serena.

La pobre mangarrina miraba á la linda y oía á los tos, y se le saltaban las lágrimas.

Después miraba al hijo del amo y al cordelillo, y soñaba ella en los años color de rosa de la madre, en otro cordelillo igual para su nene cuando fuera grande.

Y la tos crecía y ella no trabajaba, y el amo viendo á aquella mujer ajena á la labor de la escarda, le dijo: —Oye tú, muchacha, ¿vienes á escardar ó tienes hueso en la barriga?

Fuó un grito horrible. No era quejido lastimero. No era tos ahogada.

Era un ruido tan raro, tan agudo, tan seco, tan extraño, que no parecía salir de la garganta de un niño. Todos alzaron sus cuerpos.

Los mangarrinos corrieron al lado del mero.

El mero, que tenía morados los labios, abiertos los ojos, inmóviles las pupilas, crispadas las manos, chicas y blancas como las acuocenas.

El mero, muerto en la cuna de la linda, sobre el lecho de las hojas.

—¡Hijo mío!—dijeron dos voces. El hombre se quedó clavado en el suelo mirando al cadáver.

La pobre madre bañó de lágrimas el rostro del niño, y se lo quería comer á besos, que estallaban en la boca seca.

En aquel momento el cordelillo blanco llegó al lugar, y la equita había: *Tú, tú, tú, tú, tú.*

Rugió el mangarrino con rabia, y antes de que pudiera prorrumpir en una brutal blasfemia, su mujer alzó la cabeza y le besó la mano diciéndole:

CUENTO ANDALUZ

En el certamen científico literario celebrado últimamente en Córdoba ha obtenido uno de los mejores premios el cuento que á continuación reproducimos, y que por sus bellas literarias mereció el honor alcanzado.

El nono del mangarrino

Ande que te anda, divisarás al fin la campiña verdosa espléndida, provocativa, alfombra que principia al concluir las últimas jorobas de la tierra y se perdía allá á los lejos, mezclando su color de esmeralda con la bruma plateada del confin del horizonte.

Acabaron de oler las aromas del tomo, acabaron de pisar las pedregosas veredas abiertas en las rocas, dejaron de ver la inmensa accidentada cadena de montañas de picachos brutales é insensados y dejáranlos donde una yerbeñola corta, dá á los animales el pasto, por que gracias á Dios no puede llegar allí el hombre á labrarlas y hacerlas producir para su provecho, germinando en su entraña.

A la vista de la campiña, entornaron los ojos. Les hace daño en la retina tanta luz, tan intenso color, por que las siembras, talladitas ya, no dejan ver ni un pedacito de tierra, obscuro y sombrío. Sus ojos largas alitas, frescos del rocío de las mañanas primaverales, dirigían sus pupilas al cielo como agradeciendo el beso de la luz del día.

La mujer se sentó cansada, en un ribazo. Besó á su chiquito y le puso al pecho.

—Mama, hijo mío, mama, que lo es pa ti—dijo con un acento que era una estrofa del sublime poema de familia, y volvió la vista á su marido, que se tendía en el verde colchón de los yerbales, echándose el sombrero sobre la cara y poniendo las manos sobre la nuca para que fieran la almohada de aquel lecho.

Venían de Levante en buses de trabajo. Mucho amaban ellos á los cerros colorados de su tierra donde estaba la nevada nido de sus amores y una de sus nenas, pero los cerros colorados que por arriba, no daban para los pobres, daban por abajo hierro para los ricos. Y aunque estaba lejos la campiña, había que ir á ella á ganar que comer. Porque la campiña como la mujer andaluza, rasgada y castiza, da para todos lo que tiene.

De esto en rato, ésta ó aquella erguían el cuerpo, se llevaban las manos á la cintura y la apretaban para que cesase el dolor que en la espalda sentían, y hachando la cabeza sacaban al cielo bostezando ó haciendo gruñidos con ojos y boca como consecuencia de un estirón de brazos.

Luego vuelto á la zalema, vuelta al trabajo. Detrás de la línea de los escardadores, el haza aparecía más delgada, más graciosa, más bonita. Delante de los escardadores el haza aparecía más valiente, más hermosa, más heurta.

Allí estaba el mangarrino y su mujer. Él pensaba en el jornal y en ganarlo bien ganado; ella pensaba en el mero, y en rostro se volvía á cada instante á un extremo de la linda, en cuya cuneta estaba el angelico sobre una cama de hojas que su madre le formó. El mero estaba malo; tenía mucho, tenía con una tos que daba espanto. Pero á la noche se pondría mejor, porque á la noche cobrarían el jornal, y comprarían jarabe para calmar la tos maldita.

Era una tarde de Pasosa. Una tarde nubosa de abril. El amo dió una vuelta á sus fincas y llegó al haza.

Llevaba consigo á su hijo, un muchacho rubio, que lucía un traje de fiesta y jugueteaba con un cordelillo blanco de lana como vellones de espuma salpicados de incuos azules. Y en el cuello llevaba el cordelillo una agallita que sonaba como al caer de gotas en una alberca serena.

La pobre mangarrina miraba á la linda y oía á los tos, y se le saltaban las lágrimas.

Después miraba al hijo del amo y al cordelillo, y soñaba ella en los años color de rosa de la madre, en otro cordelillo igual para su nene cuando fuera grande.

Y la tos crecía y ella no trabajaba, y el amo viendo á aquella mujer ajena á la labor de la escarda, le dijo: —Oye tú, muchacha, ¿vienes á escardar ó tienes hueso en la barriga?

Fuó un grito horrible. No era quejido lastimero. No era tos ahogada.

Era un ruido tan raro, tan agudo, tan seco, tan extraño, que no parecía salir de la garganta de un niño. Todos alzaron sus cuerpos.

Los mangarrinos corrieron al lado del mero.

El mero, que tenía morados los labios, abiertos los ojos, inmóviles las pupilas, crispadas las manos, chicas y blancas como las acuocenas.

El mero, muerto en la cuna de la linda, sobre el lecho de las hojas.

—¡Hijo mío!—dijeron dos voces. El hombre se quedó clavado en el suelo mirando al cadáver.

La pobre madre bañó de lágrimas el rostro del niño, y se lo quería comer á besos, que estallaban en la boca seca.

En aquel momento el cordelillo blanco llegó al lugar, y la equita había: *Tú, tú, tú, tú, tú.*

Rugió el mangarrino con rabia, y antes de que pudiera prorrumpir en una brutal blasfemia, su mujer alzó la cabeza y le besó la mano diciéndole:

ba á través de sus sonrisas. ¡Por qué! Las mujeres suelen dejarse dominar por sus nervios, y la menos histórica tiene momentos de desaliento, de duda, sin explicar el motivo, desahogado que, cual nube de verano, suele desaparecer con la misma rapidez con que llegó.

—¡Bueno!—dijo el anciano conde, encendiendo un habano.—La gente no puede estar siempre muerta de risa, y la persona más feliz y de mejor temperamento tiene sus ratos de tristezas. De esto á suponer que Clarita es desgraciada, dista un mundo. Con un marido como Armin es imposible que una mujer sea infeliz. De todas maneras, si á nuestro regreso continúa el disgusto, procuraré indagar la causa.

Y tomando esta determinación, lord Norwood encauzó sus pensamientos por otros rumbos más prácticos y se envolvió en una nube de aromático humo.

Las reflexiones de lord Ryeburn eran más complejas. Como su suegro, sus primeros pensamientos los dedicó á su mujer, preguntándose el por qué de su inesperado cambio en tan breve espacio de tiempo. ¡Qué significaba aquella frialdad, aquel casi desdén en una mujer siempre amante, buena é indulgente! ¿Habría sospechado algo? Pero no; aquello era imposible; por paciencia que sea una mujer, no soporta semejantes recelos sin declararlos di-

recta ó indirectamente. Y sin embargo, ¿por qué á no ser una cosa así, era perderse en un mar de confusiones el querer adivinar la causa de un cambio de expresión.

Recordó mentalmente todos los detalles de su comportamiento desde que Armin había ido á vivir con su madre, desde que ellos fueron á Ryeburn Hall, sin encontrar el menor acoso pecaminoso en su conducta, tanto en la suya como en la de la mujer amada. Ni un gesto, ni una palabra que pudiese ser interpretada malamente ó echada á mala parte. Muy al contrario. Cualquiera juraría que no habían sido simpáticos el uno al otro.

¿Habrían quizás extremado la nota? ¿Acaso aquella fríasada frialdad que ellos creían presente, había resultado exagerada y llamado la atención de Clarita? Una mirada, un súbito rubor ó palidez podían hacer entrar en recelos á una mujer que, como Clarita, poseía una viva imaginación y estaba casi convencida de que su marido no la quería como lord Whitton, por ejemplo, quería á su mujer.

A este recuerdo sonrió Armin. —¡Pobre Clarita! Tan digna de ser amada, tanta gratitud que la debía, y sin embargo no poder corresponderle como ella se merecía.

Pero ¿quién manda á su corazón? ¿Tenía él la culpa de que los acontecimientos se hubiesen encauzado de aquella manera?

—Mama, hijo mío, mama, que lo es pa ti—dijo con un acento que era una estrofa del sublime poema de familia, y volvió la vista á su marido, que se tendía en el verde colchón de los yerbales, echándose el sombrero sobre la cara y poniendo las manos sobre la nuca para que fieran la almohada de aquel lecho.

Venían de Levante en buses de trabajo. Mucho amaban ellos á los cerros colorados de su tierra donde estaba la nevada nido de sus amores y una de sus nenas, pero los cerros colorados que por arriba, no daban para los pobres, daban por abajo hierro para los ricos. Y aunque estaba lejos la campiña, había que ir á ella á ganar que comer. Porque la campiña como la mujer andaluza, rasgada y castiza, da para todos lo que tiene.

De esto en rato, ésta ó aquella erguían el cuerpo, se llevaban las manos á la cintura y la apretaban para que cesase el dolor que en la espalda sentían, y hachando la cabeza sacaban al cielo bostezando ó haciendo gruñidos con ojos y boca como consecuencia de un estirón de brazos.

Luego vuelto á la zalema, vuelta al trabajo. Detrás de la línea de los escardadores, el haza aparecía más delgada, más graciosa, más bonita. Delante de los escardadores el haza aparecía más valiente, más hermosa, más heurta.

Allí estaba el mangarrino y su mujer. Él pensaba en el jornal y en ganarlo bien ganado; ella pensaba en el mero, y en rostro se volvía á cada instante á un extremo de la linda, en cuya cuneta estaba el angelico sobre una cama de hojas que su madre le formó. El mero estaba malo; tenía mucho, tenía con una tos que daba espanto. Pero á la noche se pondría mejor, porque á la noche cobrarían el jornal, y comprarían jarabe para calmar la tos maldita.

Era una tarde de Pasosa. Una tarde nubosa de abril. El amo dió una vuelta á sus fincas y llegó al haza.

Llevaba consigo á su hijo, un muchacho rubio, que lucía un traje de fiesta y jugueteaba con un cordelillo blanco de lana como vellones de espuma salpicados de incuos azules. Y en el cuello llevaba el cordelillo una agallita que sonaba como al caer de gotas en una alberca serena.

La pobre mangarrina miraba á la linda y oía á los tos, y se le saltaban las lágrimas.

Después miraba al hijo del amo y al cordelillo, y soñaba ella en los años color de rosa de la madre, en otro cordelillo igual para su nene cuando fuera grande.

Y la tos crecía y ella no trabajaba, y el amo viendo á aquella mujer ajena á la labor de la escarda, le dijo: —Oye tú, muchacha, ¿vienes á escardar ó tienes hueso en la barriga?

Fuó un grito horrible. No era quejido lastimero. No era tos ahogada.

Era un ruido tan raro, tan agudo, tan seco, tan extraño, que no parecía salir de la garganta de un niño. Todos alzaron sus cuerpos.

Los mangarrinos corrieron al lado del mero.

El mero, que tenía morados los labios, abiertos los ojos, inmóviles las pupilas, crispadas las manos, chicas y blancas como las acuocenas.

El mero, muerto en la cuna de la linda, sobre el lecho de las hojas.

—¡Hijo mío!—dijeron dos voces. El hombre se quedó clavado en el suelo mirando al cadáver.

La pobre madre bañó de lágrimas el rostro del niño, y se lo quería comer á besos, que estallaban en la boca seca.

En aquel momento el cordelillo blanco llegó al lugar, y la equita había: *Tú, tú, tú, tú, tú.*

Rugió el mangarrino con rabia, y antes de que pudiera prorrumpir en una brutal blasfemia, su mujer alzó la cabeza y le besó la mano diciéndole:

ba á través de sus sonrisas. ¡Por qué! Las mujeres suelen dejarse dominar por sus nervios, y la menos histórica tiene momentos de desaliento, de duda, sin explicar el motivo, desahogado que, cual nube de verano, suele desaparecer con la misma rapidez con que llegó.

—¡Bueno!—dijo el anciano conde, encendiendo un habano.—La gente no puede estar siempre muerta de risa, y la persona más feliz y de mejor temperamento tiene sus ratos de tristezas. De esto á suponer que Clarita es desgraciada, dista un mundo. Con un marido como Armin es imposible que una mujer sea infeliz. De todas maneras, si á nuestro regreso continúa el disgusto, procuraré indagar la causa.

Y tomando esta determinación, lord Norwood encauzó sus pensamientos por otros rumbos más prácticos y se envolvió en una nube de aromático humo.

Las reflexiones de lord Ryeburn eran más complejas. Como su suegro, sus primeros pensamientos los dedicó á su mujer, preguntándose el por qué de su inesperado cambio en tan breve espacio de tiempo. ¡Qué significaba aquella frialdad, aquel casi desdén en una mujer siempre amante, buena é indulgente! ¿Habría sospechado algo? Pero no; aquello era imposible; por paciencia que sea una mujer, no soporta semejantes recelos sin declararlos di-

recta ó indirectamente. Y sin embargo, ¿por qué á no ser una cosa así, era perderse en un mar de confusiones el querer adivinar la causa de un cambio de expresión.

Recordó mentalmente todos los detalles de su comportamiento desde que Armin había ido á vivir con su madre, desde que ellos fueron á Ryeburn Hall, sin encontrar el menor acoso pecaminoso en su conducta, tanto en la suya como en la de la mujer amada. Ni un gesto, ni una palabra que pudiese ser interpretada malamente ó echada á mala parte. Muy al contrario. Cualquiera juraría que no habían sido simpáticos el uno al otro.

¿Habrían quizás extremado la nota? ¿Acaso aquella fríasada frialdad que ellos creían presente, había resultado exagerada y llamado la atención de Clarita? Una mirada, un súbito rubor ó palidez podían hacer entrar en recelos á una mujer que, como Clarita, poseía una viva imaginación y estaba casi convencida de que su marido no la quería como lord Whitton, por ejemplo, quería á su mujer.

A este recuerdo sonrió Armin. —¡Pobre Clarita! Tan digna de ser amada, tanta gratitud que la debía, y sin embargo no poder corresponderle como ella se merecía.

Pero ¿quién manda á su corazón? ¿Tenía él la culpa de que los acontecimientos se hubiesen encauzado de aquella manera?

—Mama, hijo mío, mama, que lo es pa ti—dijo con un acento que era una estrofa del sublime poema de familia, y volvió la vista á su marido, que se tendía en el verde colchón de los yerbales, echándose el sombrero sobre la cara y poniendo las manos sobre la nuca para que fieran la almohada de aquel lecho.

Venían de Levante en buses de trabajo. Mucho amaban ellos á los cerros colorados de su tierra donde estaba la nevada nido de sus amores y una de sus nenas, pero los cerros colorados que por arriba, no daban para los pobres, daban por abajo hierro para los ricos. Y aunque estaba lejos la campiña, había que ir á ella á ganar que comer. Porque la campiña como la mujer andaluza, rasgada y castiza, da para todos lo que tiene.

De esto en rato, ésta ó aquella erguían el cuerpo, se llevaban las manos á la cintura y la apretaban para que cesase el dolor que en la espalda sentían, y hachando la cabeza sacaban al cielo bostezando ó haciendo gruñidos con ojos y boca como consecuencia de un estirón de brazos.

Luego vuelto á la zalema, vuelta al trabajo. Detrás de la línea de los escardadores, el haza aparecía más delgada, más graciosa, más bonita. Delante de los escardadores el haza aparecía más valiente, más hermosa, más heurta.

Allí estaba el mangarrino y su mujer. Él pensaba en el jornal y en ganarlo bien ganado; ella pensaba en el mero, y en rostro se volvía á cada instante á un extremo de la linda, en cuya cuneta estaba el angelico sobre una cama de hojas que su madre le formó. El mero estaba malo; tenía mucho, tenía con una tos que daba espanto. Pero á la noche se pondría mejor, porque á la noche cobrarían el jornal, y comprarían jarabe para calmar la tos maldita.

Era una tarde de Pasosa. Una tarde nubosa de abril. El amo dió una vuelta á sus fincas y llegó al haza.

Llevaba consigo á su hijo, un muchacho rubio, que lucía un traje de fiesta y jugueteaba con un cordelillo blanco de lana como vellones de espuma salpicados de incuos azules. Y en el cuello llevaba el cordelillo una agallita que sonaba como al caer de gotas en una alberca serena.

La pobre mangarrina miraba á la linda y oía á los tos, y se le saltaban las lágrimas.

Después miraba al hijo del amo y al cordelillo, y soñaba ella en los años color de rosa de la madre, en otro cordelillo igual para su nene cuando fuera grande.

Y la tos crecía y ella no trabajaba, y el amo viendo á aquella mujer ajena á la labor de la escarda, le dijo: —Oye tú, muchacha, ¿vienes á escardar ó tienes hueso en la barriga?

Fuó un grito horrible. No era quejido lastimero. No era tos ahogada.

Era un ruido tan raro, tan agudo, tan seco, tan extraño, que no parecía salir de la garganta de un niño. Todos alzaron sus cuerpos.

Los mangarrinos corrieron al lado del mero.

El mero, que tenía morados los labios, abiertos los ojos, inmóviles las pupilas, crispadas las manos, chicas y blancas como las acuocenas.

El mero, muerto en la cuna de la linda, sobre el lecho de las hojas.

—¡Hijo mío!—dijeron dos voces. El hombre se quedó clavado en el suelo mirando al cadáver.

La pobre madre bañó de lágrimas el rostro del niño, y se lo quería comer á besos, que estallaban en la boca seca.

En aquel momento el cordelillo blanco llegó al lugar, y la equita había: *Tú, tú, tú, tú, tú.*

Rugió el mangarrino con rabia, y antes de que pudiera prorrumpir en una brutal blasfemia, su mujer alzó la cabeza y le besó la mano diciéndole:

ba á través de sus sonrisas. ¡Por qué! Las mujeres suelen dejarse dominar por sus nervios, y la menos histórica tiene momentos de desaliento, de duda, sin explicar el motivo, desahogado que, cual nube de verano, suele desaparecer con la misma rapidez con que llegó.

—¡Bueno!—dijo el anciano conde, encendiendo un habano.—La gente no puede estar siempre muerta de risa, y la persona más feliz y de mejor temperamento tiene sus ratos de tristezas. De esto á suponer que Clarita es desgraciada, dista un mundo. Con un marido como Armin es imposible que una mujer sea infeliz. De todas maneras, si á nuestro regreso continúa el disgusto, procuraré indagar la causa.

Y tomando esta determinación, lord Norwood encauzó sus pensamientos por otros rumbos más prácticos y se envolvió en una nube de aromático humo.

Las reflexiones de lord Ryeburn eran más complejas. Como su suegro, sus primeros pensamientos los dedicó á su mujer, preguntándose el por qué de su inesperado cambio en tan breve espacio de tiempo. ¡Qué significaba aquella frialdad, aquel casi desdén en una mujer siempre amante, buena é indulgente! ¿Habría sospechado algo? Pero no; aquello era imposible; por paciencia que sea una mujer, no soporta semejantes recelos sin declararlos di-

recta ó indirectamente. Y sin embargo, ¿por qué á no ser una cosa así, era perderse en un mar de confusiones el querer adivinar la causa de un cambio de expresión.

Recordó mentalmente todos los detalles de su comportamiento desde que Armin había ido á vivir con su madre, desde que ellos fueron á Ryeburn Hall, sin encontrar el menor acoso pecaminoso en su conducta, tanto en la suya como en la de la mujer amada. Ni un gesto, ni una palabra que pudiese ser interpretada malamente ó echada á mala parte. Muy al contrario. Cualquiera juraría que no habían sido simpáticos el uno al otro.

Habaneras.

(NOTAS)
Carnet de amor
Las tres cosas en que hoy se encierran nuestra sociedad son: hablar de bodas, escribir tarjetas postales y jugar al ping-pong.

El primer tema, el de las bodas, es siempre el más interesante. Verano de amor resalta, lo que parece, que estamos pasando. Hay fuego en la atmósfera y fuego en las almas...

Un largo espíritu de la crónica habanera puede llenarse hablando de las bodas que hay concertadas y de las señoritas que han sido pedidas. Del *first* no hablamos.

Comidilla
De acuerdo estoy con todos los que se aburren en la Habana; no hay distracciones, ni diversiones, ni "a donde ir", ni a donde volver los aburridos ojos. Sin embargo, ayer eché el día a caballo y no me fué del todo mal; por suerte caí sobre 6 a 6 a 6. Llegó Leopoldo, un exaltado exaltado de Avilés y sus contornos; convidé a almorzar, almorcamos, montemos—es un decir—en un zuchito, y tomando Prado abajo, Lázaro arriba, Vedado derecha y Chorrera izquierda, cortamos a campo traviesa las fértiles vegas del Paso de la Madama, atravesamos la línea férrea por Buenavista, tomamos en Quemados, escopimos en Marianao, dimos la vuelta con vertiginosa rapidez... y así nos detuvimos en una *sombrita*: se cayó el burro! Si no hubiera guiado nuestro vehiculo un burro *maná*, de San Juan de Nieva, allí, en aquella *sombrita*, nos sorprendería la trompeta del Jaleo Fino; pero el burro susodicho agarró la fusta y comenzó a razonar tan contentudamente que el arte—honorable ayuntamiento de estable—pudo *prés en* por fortuna—carretera—y a puras cabezadas llegamos al hipódromo.

Al mismo tiempo que nosotros, llegaban de la Habana, prosaicamente, un tren, señoras muy elegantes y apuestas, señoritas gentiles, graciosas y gallardas; algunos señores representantes bien trajidos y un senador con una levitilla gris tan donosamente entallada, que era o sea de felicitarse al salir con un trabajo naranjero. Lo demás del público era *pueblo popular* de la población.

Leopoldo y yo viajamos siempre con itinerario fijo y con programa móvil, como algunas fiestas, o *mobile*, como "la *dena*." Arriesgaríamos nuevas apuestas, y para defenderlas palmo a palmo consultamos la opinión de Cadavai, que nos salió rana. Jagramos a Fox y al caballo de Fox, y por culpa del caballo *de fox* perdimos las pesetas en un *de fox*; que es bien poco decir. Primera carrera; primera derrota; perdimos por una cabeza, lo cual demuestra que aún hay cabezas por acá, y después de perder, ya se sabe, a buscar el desquite.

El desquite! La vida del hombre malo: jugar... y perder... y buscar el desquite; es decir, perder otras pesetas, que no hemos de encontrar aunque de hijos nos reanemos tres veces la oración de San Antonio.

Al ver el programa de la segunda carrera hice tal movimiento extraño que a poco me despierto. Aún no salgo de mi apopleja. El número dos rezaba así: *Eus blo Azoue. Bli y corra solterino. Revoltosa (Kster Riggs)* 108.

Anda, Dios! De modo que como la novia de Reverte tiene un pañuelo, Ensebio Azoue tiene una *Revoltosa*! Pues vamos a ella; he aquí el desquite. Requerimos un centón; a la *Revoltosa*, número dos. Y vamos a ver a la *Revoltosa*.

Es alta—caballo grande andó no ande—*baya*, fina de remos, olicorta y panzoncía, viva de ojos, cortagorda de orejas, venosa de rostro, larga de cuello y obata de narices; pero panzoncía. Llena de carnes, ancha de pecho, cabos al pelo, crin a los cabos y rediez panzoncía Bonita estampa, oídica, alegre, bave los vientos, se impacienta y ouesta un triunfo colocarla en la línea de salida. Pesa 108 libras a pesar de ser panzoncía y... promete ganar. La carrera es de cinco octavas de milla; poca distancia para una *yegua ligera de caasco*: *revoltosa*.

Después de algunos escarceos pelli-necos se dá la señal de partida y salen los cinco penosos competidores echando venablos, removiendo el polvo, como antevión horribio; apenas se distinguen los colores de los jockeys pero escudriñando, escudriñando, *dí que* la línea solterino, rojo escarlata... viene la última! Trágame tierra!

La *Revoltosa* venía la última, resolviendo por las abiertas fosas nasales, vomitando lava por el esputante hocico, alargado el cuello, nerviosa, febril, desgobernada, que no regida, por el jayanzuelo que oprime sus lomos. Pasó junto a mí; inropele a 6: ¡Adiós! ¡Componte! ¡Ba totalmente descompuesto haciendo volatines sobre el galopado de arrpiera 6 lona, que no se de fijo si era de uno ó otro tejido. Para la *Revoltosa* tuve frases de animación, de estímulo, de cariño: "Hala, panzoncía; hala, hala! La cebada que te esperal Olé las yeguas con eohuras... y tal!" Fue en vano. Sigatiéron galopando, y siguió el jayanzuelo haciendo equilibrios y hala, hala! La *Revoltosa* la última, perdiendo terreno y perdiendo la honra, mientras Leopoldo y yo perdimos el centón. Volvímos a mirarle; continuaba la carrera precipitada, vertiginosa, aerea, eléctrica. La *Revoltosa* se revolvió amenazante, avanzaba con empuje dando al aire los cascotes, desparando las crines, resoplando las narices y echando esparmas por el hocico. Y hala, hala! Y siempre la última!

De pronto, como doscientos metros ante de llegar a la meta—ya los otros caballos habían llegado—la *Revoltosa* protestando de tan inútil carga como en sí llevaba, hizo tres moriquetas, fuese a la empinada, *terraló el maná*, y echó por el aire el osarpo de yockey que no supo defenderse de la bestia, y después de hacer algunas ganaf riones en la atmósfera osó pesadamente sobre el blando suelo, y allí se quedó esperando sin dda la llegada del osarpo de bomberos para que le puesteran en camilla. No hubo necesidad.

Organizadas por el *Havana Yacht Club* habrá regatas el domingo próximo en la rada de Marianao. Tres yachts, entre ellos el *Adela*, del Comodoro del Club, Sr. O'Connell, están ya inscriptos para tomar parte. La matineé se celebrará con carácter de recepción bailable, el domingo siguiente.

Los Enriquez
Se pierde la tradición. Los Enriquez se quedan—6 nos quedamos—sin la clásica comidá en grupo fraternal de tocajos. No ha podido este año organizarse.

Comidilla
De acuerdo estoy con todos los que se aburren en la Habana; no hay distracciones, ni diversiones, ni "a donde ir", ni a donde volver los aburridos ojos. Sin embargo, ayer eché el día a caballo y no me fué del todo mal; por suerte caí sobre 6 a 6 a 6. Llegó Leopoldo, un exaltado exaltado de Avilés y sus contornos; convidé a almorzar, almorcamos, montemos—es un decir—en un zuchito, y tomando Prado abajo, Lázaro arriba, Vedado derecha y Chorrera izquierda, cortamos a campo traviesa las fértiles vegas del Paso de la Madama, atravesamos la línea férrea por Buenavista, tomamos en Quemados, escopimos en Marianao, dimos la vuelta con vertiginosa rapidez... y así nos detuvimos en una *sombrita*: se cayó el burro! Si no hubiera guiado nuestro vehiculo un burro *maná*, de San Juan de Nieva, allí, en aquella *sombrita*, nos sorprendería la trompeta del Jaleo Fino; pero el burro susodicho agarró la fusta y comenzó a razonar tan contentudamente que el arte—honorable ayuntamiento de estable—pudo *prés en* por fortuna—carretera—y a puras cabezadas llegamos al hipódromo.

Al mismo tiempo que nosotros, llegaban de la Habana, prosaicamente, un tren, señoras muy elegantes y apuestas, señoritas gentiles, graciosas y gallardas; algunos señores representantes bien trajidos y un senador con una levitilla gris tan donosamente entallada, que era o sea de felicitarse al salir con un trabajo naranjero. Lo demás del público era *pueblo popular* de la población.

Leopoldo y yo viajamos siempre con itinerario fijo y con programa móvil, como algunas fiestas, o *mobile*, como "la *dena*." Arriesgaríamos nuevas apuestas, y para defenderlas palmo a palmo consultamos la opinión de Cadavai, que nos salió rana. Jagramos a Fox y al caballo de Fox, y por culpa del caballo *de fox* perdimos las pesetas en un *de fox*; que es bien poco decir. Primera carrera; primera derrota; perdimos por una cabeza, lo cual demuestra que aún hay cabezas por acá, y después de perder, ya se sabe, a buscar el desquite.

El desquite! La vida del hombre malo: jugar... y perder... y buscar el desquite; es decir, perder otras pesetas, que no hemos de encontrar aunque de hijos nos reanemos tres veces la oración de San Antonio.

Al ver el programa de la segunda carrera hice tal movimiento extraño que a poco me despierto. Aún no salgo de mi apopleja. El número dos rezaba así: *Eus blo Azoue. Bli y corra solterino. Revoltosa (Kster Riggs)* 108.

Anda, Dios! De modo que como la novia de Reverte tiene un pañuelo, Ensebio Azoue tiene una *Revoltosa*! Pues vamos a ella; he aquí el desquite. Requerimos un centón; a la *Revoltosa*, número dos. Y vamos a ver a la *Revoltosa*.

Es alta—caballo grande andó no ande—*baya*, fina de remos, olicorta y panzoncía, viva de ojos, cortagorda de orejas, venosa de rostro, larga de cuello y obata de narices; pero panzoncía. Llena de carnes, ancha de pecho, cabos al pelo, crin a los cabos y rediez panzoncía Bonita estampa, oídica, alegre, bave los vientos, se impacienta y ouesta un triunfo colocarla en la línea de salida. Pesa 108 libras a pesar de ser panzoncía y... promete ganar. La carrera es de cinco octavas de milla; poca distancia para una *yegua ligera de caasco*: *revoltosa*.

Después de algunos escarceos pelli-necos se dá la señal de partida y salen los cinco penosos competidores echando venablos, removiendo el polvo, como antevión horribio; apenas se distinguen los colores de los jockeys pero escudriñando, escudriñando, *dí que* la línea solterino, rojo escarlata... viene la última! Trágame tierra!

La *Revoltosa* venía la última, resolviendo por las abiertas fosas nasales, vomitando lava por el esputante hocico, alargado el cuello, nerviosa, febril, desgobernada, que no regida, por el jayanzuelo que oprime sus lomos. Pasó junto a mí; inropele a 6: ¡Adiós! ¡Componte! ¡Ba totalmente descompuesto haciendo volatines sobre el galopado de arrpiera 6 lona, que no se de fijo si era de uno ó otro tejido. Para la *Revoltosa* tuve frases de animación, de estímulo, de cariño: "Hala, panzoncía; hala, hala! La cebada que te esperal Olé las yeguas con eohuras... y tal!" Fue en vano. Sigatiéron galopando, y siguió el jayanzuelo haciendo equilibrios y hala, hala! La *Revoltosa* la última, perdiendo terreno y perdiendo la honra, mientras Leopoldo y yo perdimos el centón. Volvímos a mirarle; continuaba la carrera precipitada, vertiginosa, aerea, eléctrica. La *Revoltosa* se revolvió amenazante, avanzaba con empuje dando al aire los cascotes, desparando las crines, resoplando las narices y echando esparmas por el hocico. Y hala, hala! Y siempre la última!

De pronto, como doscientos metros ante de llegar a la meta—ya los otros caballos habían llegado—la *Revoltosa* protestando de tan inútil carga como en sí llevaba, hizo tres moriquetas, fuese a la empinada, *terraló el maná*, y echó por el aire el osarpo de yockey que no supo defenderse de la bestia, y después de hacer algunas ganaf riones en la atmósfera osó pesadamente sobre el blando suelo, y allí se quedó esperando sin dda la llegada del osarpo de bomberos para que le puesteran en camilla. No hubo necesidad.

Caerse un yockey a medio galope! Eso lo hubiera hecho yo sin ser yockey, y tres más y con más elegancia. La *Revoltosa* emprendió un galope tierra a tierra levantando las de atrás cada cuatro compases, y derribando a un inglés y yockey que le salió al encuentro, siguió pista adelante, loas, *díscida*, perdida la noción del pesebre y perdidos el sentido moral y la honestidad burrines. Saltó la valla, pasó provocativa por entre unos caballos de la Rural, recorrió llanos, traspasó montañas, saltó ríos, enfangose en la Oiénaga y *hala, hala, hala!* fué a parar al Cerro, donde fué capturada por la Guardia Rural en ocasión en que la *Revoltosa* tomaba asiento en el tranvía eléctrico con objeto de presentarse en Albien, protestar ante Azoue y asistir gratuitamente a la representación de "La Cara de Dios".

Notorios perdidos; pero no por la conducta de la *Revoltosa* sino porque ayer domingo—lo supimos a última hora; ayer domingo estábamos a 13. Es cierto que para los que nos ganaron no estaba el calendario a 12 ni a 14; pero la cosa tiene sus *peris*.

La novia de Reverte tiene un pañuelo y Ensebio Azoue una *Revoltosa*, que enfosada la vea yo. Azoue debe adoptar una resolución extrema de tres que le propongo: matar al *jockey* que montó a la *Revoltosa*, vender la *Revoltosa* a cualquier precio ó decauartizarla y hacer un soberano chilindrón: pesa 118 libras aunque *pyl* es panzona.

Por eso digo yo que eché la tarde a caballo y que no me fué mal; porque además de perder un centón, pude haberme ganado el par de oones que la *Revoltosa* dedió a un yockey.

Qué derrota sufrió la *Revoltosa*!... Y como quedó el género chico! No hubo desquite posible. Y fué una lastime; era panzoncía!

ATANSIO RIVERO.
CRONICA DE POLICIA
ASALTO Y ROBO A MANO ARMADA
Esta mañana, poco antes de las cinco, al trasladar por la calle de Zulueta equinos a Corrala, don Guillermo Pérez Sotelo, de 22 años, jornalero y vecino de Fundición número 7, fué asaltado por dos pardos y un moreno, quienes, a mano armada, le intimaron a que se parase.

El moreno le puso un cuchillo al pecho mientras sus compañeros, le despojaron de algunos centones, siete pesos plata y un sortilejo de brillantes.

Una vez que los asaltantes lograron su objeto, obligaron a Pérez Sotelo que continuase su camino, sin volver la cabeza, pues de lo contrario lo matarían.

La policía de la cuarta Estación a que el perjudicado denunció este hecho, procura el esclarecimiento de lo ocurrido, y captura de los ladrones.

LESIONADO POR UN TRANVIA
A las seis de la mañana de hoy, al trasladar la señora doña María Teresa Valdevidua de Flores y de 62 años de edad, por la calle de la Merced equina a Bayona, fué alcanzada por el tranvía del Cerro al mulle de Luz, lesionándola gravemente.

Recogida dicha señora por el vigilante número 91, que estaba de recorrido por el lugar del accidente, la condujo el Centro de Socorro del primer distrito, donde el Dr. Valasego le prestó los auxilios de la clínica médica.

Según certificado *o* consultivo, la señora Valdevidua presentaba las fracturas del fémur, tibia y peroné, con pérdida de las partes blandas del pié derecho, y una herida en la región frontal, siendo el estado de la paciente de pronóstico grave.

También a don Heriberto Garza, domiciliado en Galindo 108, le hurtaron un afilador de corbata, mientras se paseaba por el parque Central.

FRACUO A GRAVE
La señora doña Anastasia Cintrán, natural de Pinar del Río, de 90 años y vecina de Or pl 83, tuvo la desgracia de que al caerse de un sofá en su domicilio, se fracturara e la clavícula izquierda.

El médico del Centro de Socorro del primer distrito, que la asistió, calificó su estado de pronóstico grave.

POLICIA DEL PUERTO
Ayer, a las dos de la tarde, fué detenido por la policía del puerto don Ramón Louzan Canora, por haberse apoderado de la cachucha "Sarampolo," folio 1088, a diez menores para pasar por babilá.

La citada cachucha, con los diez menores, fué recogida al garete cerca del Canalizo.

En la Estación de policía del puerto se levantó el correspondiente acta, quedando Louzan Canora citado para comparecer hoy ante el Inspector general del Puerto.

GACETILLA
EL OSEPE DE LOS PARQUES.—Inútiles han sido las quejas de la prensa respecto a la falta de vigilancia en los parques y paseos, con perjuicio, principalmente, de los canteros de césped, pisoteados y destruidos por gentes poco escrupulosas.

Ayer, al pasar en el tranvía del Vedado por el parque de la Panta, pudimos contemplar el nada grato espectáculo de unos cuantos *masocarríes* que tranquilamente dormían la siesta sobre el césped interventor. Por cierto que algunos de dichos honorables devotos de Baco estaban en *desahilado* tan completo que olvidan el andar de las señoras que por allí pasaban.

Disástramos vimos en otro cantero más próximo al Malecón varias arañas que se disputaban repugnantes despojos; y en pleno Prado sucede diariamente que algunos angelitos dan en la gruela de revolcarse en el césped, por el cual pasan asimismo tan orondas y tranquilas muchas personas mayores.

En ninguno de estos casos, que personalmente hemos presenciado, se le ha visto el caso a la policía.

Si no hay medio de oponerse al destrozo del césped que alegra con su matiz nuestros parques y paseos, proponemos a los concejales que lo aprovechen antes de que por completo desaparezcan.

Porque bien mirado, esos verde césped pudiera servir para usos más prácticos y nutritivos que para malilla cama de *masocarríes* al natural.

NOCHES DE ALBISU.—Ya tiene Albisú combinado el programa de la semana.

Habrás dos novedades: la fanfón a beneficio de Lola López, el micrófono; y la *reprise* de *Ki ki ki*, el viernes.

Hoy la función está combinada con *La buena sombra, La noche de San Juan y La vertebra de la yama.*

Las dos primeras, por Lola y Pi-quer.

Y cuándo va *El Húsar*? Hay grandes deseos de admirar en esta obra a la señorita González Torrel.

CENTRO ASTURIANO.—Desde la noche de hoy hasta la del sábado, inclusive, se efectuarán en los salones del Centro Asturiano los exámenes generales del curso escolar del año corriente.

Empezarán a las siete para concluir a las diez. Aconsejamos recibo de la atenta invitación que para estos actos se sirve enviarnos nuestro respetable amigo D. Segundo Alvarez González, dignísimo presidente del Centro Asturiano.

PLAYER.—Una novedad esta noche: el debut de María Real, primera *ti-pe* escritorizada por la empresa de los Baños Cabaños.

Se presentará la señorita Real con la zarzuela *Los tabaqueros*, original de Barreiro y Palau.

Después: *Blanco y Negro*.

Para el micrófono—tercera noche de moda de la temporada—se anuncia el estreno de una obra titulada *Estamcos por*....

Orbita de actualidad ó intención.

ESTAL.—Niña, si á bañarte vas, como lo tengo probado, escuchala lo que verás, gozará y sentirás, En *Las Playas* del Vedado.

Olas de espuma bordadas; aguas claras, cristalinas; pocas asedadas, frescas brisas impregnadas de emanaciones marinas.

Pasar Gaviotas volando las blancas alas batiendo, las mansas olas rozando, suavemente murmurando, y envidiosas reptiendo....

¡Quién fuera ola, y entrar con dulcísimo rumor pudiera, para besar, tanto cuerpo seductor como allí se va á bañar!

J. de Franco.

LA NOTA FINAL.—En una tertulia donde se habla de edades, preguntan á Gedeón cuántos años tiene.

—Yo, treinta y cinco—dijo—Y usted?

—Cuarenta; soy el más viejo.

—Ahora sí, repites Gedeón; pero de aquí á cinco años tendremos la misma edad.

MUCHOS CASOS DE ASMA.—Han sido curados con la Emulsión de Scott. En general esta medicina produce efectos sorprendentes en la curación de las enfermedades de las vías respiratorias.

Habana, Cuba, 29 de Marzo.

Señores Scott & Brown, New York.

May señores míos: Tengo sumo gusto en comunicarle que hace tiempo vengo prescribiendo un excelente preparado de aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y de sosa con el nombre de Emulsión de Scott, siempre con resultados satisfactorios, sobre todo en el escrofulismo, para cuya enfermedad no hay nada mejor. Aprovecho esta oportunidad para ofrecerle a usted esta oportunidad para ofrecermelo a usted atento s. s. q. d. s. m. Francisco M. No 10.

24 East 23d Street, New-York.

74

CURA SIN OPERAR.
DR. M. VIETA
MÉDICO HOMEÓPATA.

Especialidad. Enfermedades de las reñoras, de los ojos, del estómago y Secretas. No visita. Sólo dá consultas.

De 8 a 10 A. M. Obispo 37, esquina á Compostela, y de 2 a 3 P. M. en Linea 47, esquina á C. Vedado.

Por las consultas dando los medicamentos contra sólo 1 peso en la Habana y 2 pesos en el Vedado.

4737 al 13a-18 Ju

Banania
Harina de Platano
de R. Crusellas
PARA LOS NIÑOS
PARA LOS ANCIANOS
FUERZA Y SALUD
PARA LOS CONVALESCENTES
Y PERSONAS DEBILES
Tomando esta deliciosa y exquisita harina como alimento
De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Viveres.
1113
Imprenta y Retrotipia del DIARIO DE LA MARINA.
MEXFONO Y SUCURSA.

de arma de fuego en el viento y otra en la espalda, y uno de los detenidos nombra a Cristóbal Veita y Valdés, natural de la Habana, soltero, de 25 años y vecino de Azula número 39, presentaba asimismo también una herida de arma de fuego en el antebrazo de e. h. El estado de ambos lesionados fué calificado de pronóstico grave.

El otro detenido se nombra Ricardo Ruiz Valdés, tabaquero y vecino de Concordia número 99.

La lesión que presenta Veita se la causó su compañero Ruiz al disparar precipitadamente contra Quintana.

Los retores ocupados son de sistema uno "Building" y el otro "Vivacino", teniendo ambos dos cápsulas disparadas.

También se ocupó un cuchillo pequeño que reconoció Quintana como de su propiedad.

El señor juez de guardia que conoció de este hecho dispuso que Quintana pasase a su domicilio, y Veita al hospital, éste último en clase de detenido.

Ruiz Valdés ingresó al Virac á disposición del juzgado competente.

REYERTA Y HERIDOS
En la estación sanitaria de los Bomberos del Comercio de Regla, fué asistido ayer tarde el blanco Luciano Venao Ramirez, jornalero y vecino de la calle de Perdomo, de una herida de foro cortante, que de cuatro centímetros de extensión, situada en el hipocóndrio derecho, de pronóstico grave.

La herida que presenta Venao se la causó un individuo blanco, conocido por "El Asturiano", en momentos de encontrarse Azula en la calle de Céspedes equina a "El Jaleo Gardia".

Detenido el agresor resultó nombrarse Benito Santos Diego, y manifestó ser cierto que había herido á Venao, pero que no recuerda con que clase de arma.

El señor juez de guardia ordenó de este hecho.

SUICIDIO
Esta madrugada falleció la señora doña Tomasa López, de 41 años, inquilina de la casa de huéspedes calle del Aguila número 115.

El señor juez de guardia se hizo cargo del atestado levantado por el teniente de Salnz de la Peña, y dispuso el traslado del cadáver de la López al Necroscopio.

EN UN TRANVIA ELÉCTRICO
El vigilante número 55 desató al blanco Evaristo Blanco, conductor de un tranvía eléctrico de la línea del Principe, por ausario el capitán del puerto D. Eduardo Laborde, de haberle agredido, causando lesiones en la región olfativa y mejilla izquierda por lo que al repeler la agresión le dió un empujón.

El conductor manifiesta que al oponerse a que el señor Laborde abriese una de las rejillas de la plataforma por estar prohibido, éste lo agredió.

Bianco fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

MALTRATO DE OBRA
La joven María Morales Arceñibia, de 16 años y vecina de la calle de Martí número 171, en Regla, fué asaltada ayer en la Estación Sanitaria de los Bomberos del Comercio de aquel barrio, de contusiones de 29 grado, en la cara y región antirraquial derecha, de pronóstico leve.

Esas las ones le fueron causadas por una señora madre doña Virginia Arceñibia, á causa de un disgusto que tuvo con dicha joven por cuestión de un novio que tiene.

De este hecho conoce el Juez Correccional del primer distrito.

DISPAROS
El pardo Avejino Prado Armas, vecino de Neptuno 13, fué detenido por la policía del Cerro, á causa de haber hecho un disparo de revólver, en los terrenos del club *Patria*.

Al detenido se le ocupó un revólver sistema bulldog.

HURTOS
A don Manuel Grava de Peralta, vecino de Fundición número 13, al quedarse dormido en uno de los asientos del paseo del Prado, se hurtaron un sombrero de filipina, avaluado en dos centones.

También a don Heriberto Garza, domiciliado en Galindo 108, le hurtaron un afilador de corbata, mientras se paseaba por el parque Central.

FRACUO A GRAVE
La señora doña Anastasia Cintrán, natural de Pinar del Río, de 90 años y vecina de Or pl 83, tuvo la desgracia de que al caerse de un sofá en su domicilio, se fracturara e la clavícula izquierda.

El médico del Centro de Socorro del primer distrito, que la asistió, calificó su estado de pronóstico grave.

POLICIA DEL PUERTO
Ayer, a las dos de la tarde, fué detenido por la policía del puerto don Ramón Louzan Canora, por haberse apoderado de la cachucha "Sarampolo," folio 1088, a diez menores para pasar por babilá.

La citada cachucha, con los diez menores, fué recogida al garete cerca del Canalizo.

En la Estación de policía del puerto se levantó el correspondiente acta, quedando Louzan Canora citado para comparecer hoy ante el Inspector general del Puerto.

GACETILLA
EL OSEPE DE LOS PARQUES.—Inútiles han sido las quejas de la prensa respecto a la falta de vigilancia en los parques y paseos, con perjuicio, principalmente, de los canteros de césped, pisoteados y destruidos por gentes poco escrupulosas.

Ayer, al pasar en el tranvía del Vedado por el parque de la Panta, pudimos contemplar el nada grato espectáculo de unos cuantos *masocarríes* que tranquilamente dormían la siesta sobre el césped interventor. Por cierto que algunos de dichos honorables devotos de Baco estaban en *desahilado* tan completo que olvidan el andar de las señoras que por allí pasaban.

Disástramos vimos en otro cantero más próximo al Malecón varias arañas que se disputaban repugnantes despojos; y en pleno Prado sucede diariamente que algunos angelitos dan en la gruela de revolcarse en el césped, por el cual pasan asimismo tan orondas y tranquilas muchas personas mayores.

En ninguno de estos casos, que personalmente hemos presenciado, se le ha visto el caso a la policía.

Si no hay medio de oponerse al destrozo del césped que alegra con su matiz nuestros parques y paseos, proponemos a los concejales que lo aprovechen antes de que por completo desaparezcan.

Porque bien mirado, esos verde césped pudiera servir para usos más prácticos y nutritivos que para malilla cama de *masocarríes* al natural.

NOCHES DE ALBISU.—Ya tiene Albisú combinado el programa de la semana.

Habrás dos novedades: la fanfón a beneficio de Lola López, el micrófono; y la *reprise* de *Ki ki ki*, el viernes.

Hoy la función está combinada con *La buena sombra, La noche de San Juan y La vertebra de la yama.*

Las dos primeras, por Lola y Pi-quer.

Y cuándo va *El Húsar*? Hay grandes deseos de admirar en esta obra a la señorita González Torrel.

CENTRO ASTURIANO.—Desde la noche de hoy hasta la del sábado, inclusive, se efectuarán en los salones del Centro Asturiano los exámenes generales del curso escolar del año corriente.

Empezarán a las siete para concluir a las diez. Aconsejamos recibo de la atenta invitación que para estos actos se sirve enviarnos nuestro respetable amigo D. Segundo Alvarez González, dignísimo presidente del Centro Asturiano.

PLAYER.—Una novedad esta noche: el debut de María Real, primera *ti-pe* escritorizada por la empresa de los Baños Cabaños.

Se presentará la señorita Real con la zarzuela *Los tabaqueros*, original de Barreiro y Palau.

Después: *Blanco y Negro*.